



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. május 25. 10 óra perc

bb 1. több mint félmillió ember vett részt a hazafias népfrent ünnepi gyűlésein - befejeződött a bizottságok újjáválasztása - hét országból érkeznek vendégek a népfrent-kongresszusra

1 di/gk szb sr 1960. május 25.

a megyei küldöttértekezletekkel az egész országban befejeződött a népfrent-bizottságok újjáválasztása. április 20 óta a hazafias népfrent ünnepi gyűlésein több mint félmillió ember döntött arról: kik kapjanak helyet a mozgalom községi, városi, járási és megyei munkáját irányító társadalmi testületekben.

a hazafias népfrent országos tanácsánál most értéklik a kongresszust megelőző nagyszabású eseménysorozat tapasztalatait. az ünnepi gyűléseken a társadalom minden rétegének képviselői összesen 3415 bizottságot választottak újjá, mintegy 130.000 helyet töltöttek be olyan munkásokkal, dolgozó parasztokkal, értelmiségiekkel, háziasszonyokkal, fiatalokkal és idősebbekkel, akik az elmúlt három évben bebizonyították rátermettségüket, s azt, hogy képesek nagyobb részt vállalni a közügyek intézéséből. nagyon sokan szót kértek a beszámolókat követő vitában, véleményt mondvá a végzett munkáról, s hangot adva elgondolásaiknak: hogyan dolgozzák ezután a megújított bizottság. több ezer közérdekű javaslat is elhangzott. a felszólalók jó része az mszmp hetedik kongresszusán jóváhagyott feladatokról. a rájuk háruló helyi jellegű tennivalókról is beszélt.

sokan hangsúlyozták: a népfrent-mozgalom fordítson még nagyobb gondot a falu művelődésügyének támogatására, az újonnan alakult közös gazdaságok megsegítésére. érdemes megemlíteni, hogy ebben az időszakban, mintegy válaszul a községekben elhangzott kezdeményezésekre, budapesten egyetemi tanárok, akadémikusok vállalták, hogy szabadidejükből rászánják néhány órát és szakmai tanácsokkal, utmutatásokkal segítenek a termelőszövetkezetek segítségére. vidéken több ünnepi gyűlés résztvevői szavaiknak tettekkel adtak nyomatékot: felémelték korábbi társadalmi munkavállalásukat. a jelentések beszámoltak, hogy a nemzetiség-takta vidékek népe is nagy érdeklődést tanúsított a népfrent-bizottságok újjáválasztása iránt. sokan felszólaltak közülük és részt vállaltak a következő hetek munkájából.

/folyt.köv./

M

1/4

bb 1. /több mint félmillió ember... folyt./- szb

a megyei küldötttervezleteken, amelyek az elmúlt másfél két hétben tanácskoztak, a felszólalók mély felháborodással elítélték az amerikai légitrovokációt, s az egyesült államok háborus köreinek szemérmetlen magatartását, ugyanakkor mindenütt helyeselték és baráti szívvvel üdvözölték a szovjetunió határozott fellépését és hrucsov elvtárs szókimondó nyilatkozatát. számos gyűlés részvevői tiltakozó táviratokat szövegeztek meg, amelyeket továbbításra az országos béketanácshoz juttattak el.

az ünnepi gyűléseken megválasztották a hazafias népfront második kongresszusának küldötteit is. május 27-28-án munkások, dolgozó parasztok és értelmiségiek, társadalmunk minden rétegének képviselői vesznek részt a nagyszabású tanácskozáson. népünk küldöttei között ott vannak a párt és a kormány vezetői, társadalmi életünk kiválóságai.

a népfront-kongresszuson egyébként népünk 900 küldöttjén kívül számos testvér-mozgalom és szervezet képviselői is részt vesznek. a következő napokban budapestre érkeznek az albán, a bolgár, a csehszlovák, a lengyel, a román, a finn és az ndk-beli küldöttség. /mti/

..

bb 2. a jövő év végéig a fővárosban mindenütt megvalósítják az egységes belgyógyászati ellátást - először budán vezeték be a házi-orvosi rendszert

i zs/zs szb sr 1960. május 25.

a fővárosi tanács az elmúlt hónapokban egy sor fontos intézkedést tett az egészségügyi ellátás javítására. a végrehajtó bizottság egyik legutóbbi ülésén ismét lényeges határozatokat hozott az orvosi munka színvonalának javítására.

a határozat szerint - amely az egészségügyi minisztériummal és a szakszervezetekkel egyetértésben született -, fokozatosan, de legkésőbb 1961 végéig a főváros lakosságának lehetővé teszik olyan kollektív házi-orvosi ellátás igénybevételét, amelyet a felszabadulás előtt csak néhány kivételes család vagy személy élvezhetett. a tervek szerint először budán, azután pedig a főváros egész területén járó-betegeket kezelő orvoscsoportokat szerveznek. a csoportokban egy rendelőintézeti belgyógyász szakorvos vezetésével nyolc körzeti orvos lesz majd.

/folyt.köv.

M

bb 2. /a jövő év végéig... folyt./- szb

a körzetben lakó betegeknek első alkalommal továbbra is a körzeti orvoshoz kell fordulniuk panaszukkal. a körzeti orvos a szükségletnek megfelelően - vagy a beteg kívánságára - a magas képzettségű vezető belgyógyász szakorvost mint konziliárust veszi igénybe, aki tanácsaival segíti kollégáját.

a járó-betegeket ellátó körzeti orvosok közvetlen kapcsolatban kerülnek a területileg illetékes kórház belgyógyászati osztályával. a tavaly bevezetett új kórházi betegbeutalási rendszer már megjelölte a kórházak területi felosztását, s a beutalást a szakorvosi rendelőintézetek orvosaira bízta. a jövőben a beutalást is mindig azok az illetékes kórházakkal szoros kapcsolatot tartó belgyógyász-szakorvosok intézik, akik a nyolc körzetből álló járóbeteg-ellátó orvoscsoport vezetői, s egyben a terület betegeinek jó ismerői. ezzel teljesen megszüntetik azt a ma még előforduló hibát, hogy a betegek kell üres kórházi ágy után futkosniak. a továbbiakban a körzeti orvosok feladata lesz az is, hogy kórházból kikerült betegüknek gondját viseljék, s szükség esetén tovább kezeljék.

olyan betegségek esetén, amelyek kezelése különleges kórházi osztályok feladata, biztosítják majd, hogy orvosi javaslat alapján bárki igénybe vehesse ezeket a területileg esetleg nem illetékes osztályokat. a járóbetegek magasabb színvonalú ellátását azzal is segítik, hogy - ahol erre lehetőség nyílik, s nem ártkozik a betegek érdekébe - a körzeti orvosi rendelőket a rendelőintézetekben helyezik el.

az egységes belgyógyászati ellátás új rendszere lehetővé teszi majd, hogy a betegeket rendszeresen azok az orvosok kezeljék, gyógyítsák, akik ismerik, s megszűnjék a felesleges küldözgetés, a kisegítő vizsgálatok felesleges ismételtetése.

a fővárosi tanács illetékesei arra kérik a lakosságot: az egységes rendszer, a kollektív házi-orvosi ellátás eredményes megvalósítására bizalommal forduljon a körzeti orvoshoz, ne ismételtesse több helyen ugyanazokat a kisegítő vizsgálatokat, s ne igényeljen szükségleteinél több gyógyszert. /mti/

..

M

M

4. kiadás

1960. május 25.

6 óra 15 perc

bb 3. hipermodern butorok, televízióval felszerelt lakószobák, klímaberendezés és ultrarövidhullámú hívóberendezés a royal-szállóban - európa egyik legkorszerűbb szálló kombinátja épül a Lenin köruton

i ta/gk szb vg 1960. május 25.

évek óta többszáz építőmunkás asztalos, szerelő és más műszaki ember dolgozik az 1956-ban erősen megrongálódott royal-szállón. az építési, felszerelési és berendezési munkálatok részben már az idén, részben pedig jövőre befejeződnek. a kereskedelmi tervező irodában - ahol a szálló kombinát tervei készülnek, - a következő tájékoztatót adták:

- a 360 szobás, minden kényelemmel felszerelt royal szálló, nemcsak hazánk, de európa egyik legkorszerűbb szállodája lesz. a szobák berendezése is újszerű lesz. a kivitelező vállalatok már el is készítették azokat a butoroknak a mintapéldányait, amelyekkel a szállodát berendezik. minden szobában lesz telefon, ahonnan közvetlenül lehet tárcsázni városi és házi számot is. a royal-szállóban mind a 360 szoba kap rádiót, de lesznek olyan szobák is, ahová a televíziót is beszerelik. a butorhuzatokat, szőnyeget, függőnyöket, a tányérokat és az evőeszközöket a szálloda részére külön készítik majd. úgy tervezik, hogy ezek egyedi darabok lesznek.

a vendégek kényelmét szolgálja az ultrarövidhullámú személyhívó berendezés, amely az irodák és a szállodavezető között létesít majd állandó kapcsolatot. a szállodákban általában gyakran keresik a szállodavezetőt vagy az igazgatót és ha az nem tartózkodik a szobájában, igen nehéz megtalálni. ennek a berendezésnek a segítségével a vendégek közvetlenül hívhatják majd az üzletvezetőt, ahol is tartózkodik. a royal-szállóban egyébként reprezentatív vendéglátóhelyeket is építenek. a földszinten hatalmas étterem teraszszal, bisztró és söröző is épül. a vendéglátóhelyek és a lakószobák szellőzését, fűtését korszerű klímaberendezés biztosítja. ezek a helyiségek nyáron tetszés szerint hűthetők. külön berendezés szabályozza a levegő páratartalmát is. a szálló halljában pénzváltó irodát, távgépíróközpontot, telefonfülkéket és ajándékboltot létesítenek majd. /mti/

--

5. kiadás

1960. május 25.

6 óra 20 perc

bb 4. több mint 600 vagon mélyhűtött áru - csaknem ötvenféle étel.

i t6/gg szb vg li 1960. május 25.

a budapesti mirelíte mélyhűtő vállalat ebben az évben mintegy ötvenféle áruból több mint hatszáz vagonnal tartósít, közte huszonegyféle zöldsézeléket és tizenötféle gyümölcsöt. tavaly csaknem 500 vagon árut hozott forgalomba a vállalat. már több mint 700.000 adag spenótot - dobozba, vagy polietilén zacskóba csomagolva - és mintegy 30.000 adag spárgát készítettek. ezek feldolgozása sem fejeződött be, mert úgy tervezik, hogy a tavalyi harminc helyett az idén 50 vagon spenótot mélyhűtenek. néhány nap múlva megkezdődik a zöldborsó feldolgozása, amelyből az idén 44 vagonnal készítenek, 12 vagonnal többet mint tavaly.

a mennyiség növelésén és a választék bővítésén kívül most már nagyobb gondot fordítanak a korszerű csomagolásra is. /mti/

--

bb 5. őz vadászat a hortobágyon

vid ká/j szb 1960. május 25.

új erdők, fasorok telepítésével minden évben gazdagodik a hortobágy és környékének vadállományja. a hajdusági vadőrök a debreceni, a tiszacsegei, a hortobágyi és a körös-menti erdőkben már több mint 1000 őzet tartanak nyilván. a tavaszi vadászatok alkalmával 20 őz-bak került itt puszkavégre. /mti/

--

bb 6. négy megye vándorméhészeti a kecskemét környéki virágzó akácerdőkben

vid ká/j szb 1960. május 25.

kecskemét környékére a 30.000 holdas virágzó akácerdőkbe megérkeztek az első vándorméhészek. bács, békés, szolnok és csongrád megyéből mintegy 6000 méhcsaládot hoztak a kecskeméti, a ladánybenei, a bugaci és a lakiteleki akácokba. a méhek megkezdtek a hordást, s míg az első nap egy, a második napon már 5 kiló mézet gyűjtöttek kapukonkint. amennyiben az idő javul, a hordás napi átlaga eléri a 10-12 kilogrammot is. /mti/

--

11

mti belföldi hírek

6. kiadás

1960. május 25. 11 óra 55 perc

bb 9.ötmillió forint megtakarítás várható a telefongyár dolgozóinak javaslataiból

i kf/kf vm vg

1960. május 25.

a tizenegyedik kerületi pártbizottság a múlt év végén jelentős eredményeket hozó jelszót adott ki a kerület gyárainak: ... fejlesszük saját erőből is üzemünket, gondolkozzék minden dolgozó, hogyan lehetne a kevésből sokat csinálni.

a telefongyár pártbizottsága a felhívásra alapszervezetekén **összesen - 26 műszaki és 20 fizikai** dolgozóból munkaközösségeket hozott létre, a csoportok feladata, hogy a dolgozók üzemfejlesztési javaslatait összegyűjtse és megvalósításukat figyelemmel kísérjék, a munkaközösségek az üzemi párt-, szakszervezeti- és kisz alapszervezetek közreműködésével csoportos beszélgetéseket szerveztek, s több mint ezer dolgozó véleményét hallgatták meg.

a gyár dolgozói eddig 583 javaslatot tettek a saját erőből történő üzemfejlesztésre, a javaslatok közül százharminctöt ujtásként fogadtak el, százharminckettőt, mint megvalósíthatatlant, elutasítottak és 316 ötlet, javaslat elbírálásával most foglalkoznak.

a vasut gyáregységben „háziilag”, automatizálták a váltóhajtómű próbapadját, s így 3-4 ember helyett most már egy is el tudja végezni az ellenőrzést, a tmk mechanikus, elektromos vezérlésű szerelőszalagot állított össze a telefonkészülékek termelékenyebb gyártására.

a beadott javaslatok egy részét beépítették az üzem műszintérébe; ezek megvalósítása körülbelül ötmillió forint megtakarítást jelent a gyárnak. /mti/

bb 8. ifjúsági csónakház épül a római-parton - klubhelyiség és táncterasz a kirándulóknak

i lv/gk vm sr

1960. május 25.

a római-parton rövidesen új csónakház épül, a budapesti kisz-bizottság kezdeményezésére a fiatalok elhatározták, hogy társadalmi munkában 100 személyes hotvégi pihenőt építenek, a garázsban 30-40 csónak részére készítenek helyet, a csónakházat klubhelyiség, öltöző és táncterasz egészíti ki.

a terveket is társadalmi munkában fiatal mérnökök készítik, a budapesti kisz-bizottsághoz érkezett jelentkezésekből arra következtetnek, hogy szombat és vasárnaponként az ifjúság és iparitanulók szívesen dolgoznak majd az új ifjúsági pihenőhely építkezésein. /mti/

8,48

mti belföldi hírek

7. kiadás

1960. május 25. 11 óra 10 perc

bb. 7. évadzárás előtt a fővárosi hangversenytermekben - barbirolli, maazel és a juilliard-kvartett a budapesti pódiumokon

i m/m/gv/sr

1960. május 25.

a fővárosi hangversenytermek lassan becsukják kapuikat, hogy aztán a károlyi-kertben csendüljenek fel a klasszikus és mai melódiák, a szezon utolsó koncertjein még több külföldi vendéggel találkozhat a budapesti közönség, neves amerikai vendégünk, lorin maazel karmester, csütörtökön este az állami hangversenyzenekar koncertjén lép ismét pódiumra, ezúttal a zeneakadémián, s beethoven 7. szimfóniáját, mahler 10. szimfóniáját és schumann 4. szimfóniáját vezényli, ezt követően május 30-án az operaházban dirigálja a filharmóniai társaság koncertjét, amelynek műsorán beethoven, sztravinszkij és bartók művek szerepelnek.

világhírű angol vendégkarmesterünk, sir john barbirolli, a magyar optikai művek művelődési házában vezényli mostani látogatásának első budapesti hangversenyét, az állami hangversenyzenekar adja ezt a koncertet május 31-én/mozart linzi szimfóniája és mahler 1. szimfóniája mellett felhangzik egy angliai erzsébet-korabeli szvit, barbirolli feldolgozásában, ez lesz a mű magyarországi bemutatója, a szvitet másnap, június elsején a zeneakadémián is vezényli, a mahler-szimfóniával együtt, míg a hangverseny harmadik műve mozart c-dur zongoraversenye, -ungár imre tolmácsolásában.

a juilliard-vonósnégyes ezúttal két hangversenyt ad budapesten - május 28-án és 29-én a zeneakadémián, koncertjeiken előadják bartók 3. és 4. vonósnégyesét is.

június 6-án az erkel színházban a vasas központi művészegyüttes koncertje, június 7-én pedig az országos filharmónia kamaratermében kovács dénes és bácher mihály mozart-szonáta-estje zárja az évadot, körülbelül kéthetes szünet következik ezután, majd június 22-én megkezdődik - a károlyi-kert szabadtéri hangversenysorozatával - a nyári évad.

/mti/

8,57

bb. 11. uttörő munka a magyar agrárkutatókban: tudományos vizsgálataikat alapozzák meg bács-kiskun és szolnok megye mezőgazdaságának távlati fejlesztését

i ie/j/gy/ká

1960. május 25.

a sokéves elméleti kutatások gyakorlati próbájaként a mezőgazdasági üzemtani intézet a magyar mezőgazdaságban eddig példa nélkül álló munkához kezdett bács-kiskun és szolnok megyében. a munka mindkét helyen a megyei vezető szervek kezdeményezésére és anyagi támogatásával indult.

bács-kiskun megyében arra a kérdésre keresnek feleletet, hogy a megye sajátos viszonyait figyelembe véve milyen irányban és milyen arányokban kell a mezőgazdasági termelést fejleszteni. a válasz tudományos megalapozására hazánkban még nem alkalmazott részletes adatfelvételt végeztek: összegyűjtötték a megye minden közigazgatási egységének és minden mezőgazdasági üzemének - 210 termelőszövetkezetnek, 18 állami gazdaságnak és 20 gépállomásnak - valamennyi jellemző termelési és közgazdasági adatát, a szükséges népességi adatokat a központi statisztikai hivatal a legutóbbi népszámlálás alapján soron kívül számítja ki. a második ötéves tervet megalapozó tanulmány még az év első felében elkészül, a bács-kiskun megye teljes mezőgazdasági viszonyait és távlati fejlesztési irányait összefoglaló munkát pedig az év végére fejezik be.

az üzemtani intézetben készülő másik hasonló jellegű tanulmányt különösen fontos és érdekessé teszi, hogy az ország jelenlegi legnagyobb termelőszövetkezeti megyéjének, szolnok megyének a mezőgazdasági helyzetét méri fel, s megállapítja az ottani szövetkezeti gazdálkodás fejlesztésének és specializálásának irányait. a kutató munka közvetlenül a mezőgazdaság szocialista átszervezésének befejezése után kezdődött: a megye 241 termelőszövetkezete közül több mint 200 az utóbbi két évben alakult vagy jelentősen megnövekedett, a jövő év elejére elkészülő tanulmány részletesen foglalkozik majd a szövetkezeti vezetés, a munkaszervezet és a jövedelemelosztás kérdéseivel is.

a két tanulmány - bár csak egy-egy megye problémáival foglalkozik - fontos módszertani kérdések megoldásával hozzájárul majd az egész mezőgazdasági üzemtani tudomány fejlesztéséhez.

/mti/

9,05

bb. 14. ,, nagyon örülök, hogy találkozhattam a rendkívül muzikális budapesti közönséggel és a kiváló magyar zenekarokkal,, - Lorin maazel nyilatkozata

i ha/gk/gy

1960. május 25.

budapesten hangversenyez Lorin maazel, a világszerte ismert kiváló fiatal amerikai karmester. csodagyerekként kezdte: már nyolcéves korától vezényelt zenekarokat, 16 éves korában pedig megkezdte hegedűművészi karrierjét is. felfigyelt a fiatal tehetségre toscanini és a 11 éves maazel vezényelhette a nagy mester zenekarát, a new-york-i filharmónikusokat. Európában hét évvel ezelőtt mutatkozott be először, azóta rendszeres és igen népszerű vendége a nagyvárosok hangversenytermeinek és operáinak, rendszeresen dirigál Európa szinte valamennyi zenei fesztiválján. most például a prágai tavasz koncertjeiről érkezett budapestre.

- nagy érdeklődéssel látogatok el most első ízben Magyarországra, Liszt és Bartók, két szeretett mesterem születésnapjára - mondotta Lorin maazel az mti munkatársának. - büszke vagyok arra, hogy Bartók a csodálatos mandarin-szvitjét az első között dirigálhattam, e nagyszerű muzikusnak egyébként jóformán valamennyi művét vezényeltem már, különösen szívemhez nőtt a concerto hegedűszólószonátáját az egyesült államokban adtam elő több ízben, igen nagy sikerrel.

- bár még csak egy hangversenyt vezényeltem a magyar fővárosban - folytatta -, máris igen kedvező tapasztalatokat szereztem. ahogy mondani szokás, ,, a hátamon érzem,, azt a láthatatlan kapcsolatot, amely az igen intelligens, eleven és érzékeny budapesti közönséggel összefűz. lelkes és műértő ez a publikum, ezért is nem tudtam ellenállni annak, hogy - szokásommal ellentétben - ne adjak ismétlést a csodálatos mandarin-szvitből.

az állami operaház zenekara és az állami hangversenyzenekar tagjaiban magasképzettségű, a művészi munka iránt lelkesedő muzikusokat ismertem meg, akikkel valóban öröm együtt dolgozni. budapesti tartózkodásomat szeretném arra is felhasználni, hogy megismerkedjem a világszerte híres magyar zenei neveléssel, valamint a nagymultu város művészeti emlékeivel, muzeumaival is - fejezte be nyilatkozatát Lorin maazel.

/mti/

9,13

mti belföldi hírek

10. kiadás

1960. május 25.

18 óra 15 perc

bb 10. háromszázhatvan féle új képeslap a balatonról - az idén nyáron már lesz elegendő képeslap és olcsó ajándéktárgy az üdülőhelyeken

i ta/tr vm vg

1960. május 25.

évről-évre panaszolják a nyaralók, főleg a balaton mentén, a dunakanyarban és a velencei tónál, hogy nyáron nincs elegendő képeslap, kicsi a választék. ugyancsak többhelyütt nem kaphatók olcsó, helyi jellegű ajándéktárgyak sem. az idén nyáron az ellátás a tervek szerint megjavult. a belkereskedelmi minisztérium kulturcikk főigazgatósága intézkedett, hogy a kis-kereskedelmi vállalatok időben rendeljék meg a képeslapokat, az ajándéktárgyakat. az idén nyáron 360 féle új, balatoni és velencei tavi képeslap között válogathatnak a nyaralók. több új felvétel készült a dunakanyar kedvelt kirándulóhelyeiről is.

az idén 2.007.600-nál több képeslapot hoznak forgalomba az ajándékboltok és trafikok a nyaralóhelyeken, mint tavaly. a forgalom gyors lebonyolítása érdekében önkiválasztó levelezőlap-tablókat és állványokat szerelnek fel a leglátogatottabb helyeken. újdonság lesz a színes balatoni automatrica is, amely az autóturát kedvelőinek kedvenc állomáshelyeit ábrázolja. bővült az ajándéktárgyak választéka. ismét lesz több olcsó bizzuáru, kagylóból és műanyagból készült szobadisz, kulcs-cimer. az idén nyáron 230 új, olcsó ajándékcikk, 40 féle bórdiszmű és 185 féle bizzuáru kerül forgalomba./mti/

bb 15. az utasok leplezték le a zsebtolvajt

i bc/gg vm sr

1960. május 25.

tóth györgy nyirtéti lakos, miután letöltötte büntetését egy ideig falujában dolgozott, majd budapestre utazott. többszáz forintját még utazása napján elitta egy hattagu társaságban. ezután a nyugati pályaudvarnál megismerkedett egy férfivel, betért vele az egyik vendéglőbe, ahonnan csak a hajnali órákban távoztak. a rudas lászló utcánál felültek a 6-os villamosra. a felszálláskor tóth györgy támogatta ismerősét és közben a zsebéből ellopta a pénztárcáját. két utas észrevette a lopást, s a nemzeti színháznál, ahol rendőrt pillantottak meg, leszállították a tolvajt és a sértettet a villamosról. a rendőr felszólítására a zsebtolvaj visszaadta a pénztárcát gazdájának. a központi kerületi bíróság tóth györgyöt egy évi és hat hónapi börtönbüntetésre ítélte.

/mti/

9,21

mti belföldi hírek

1. kiadás

1960. május 25.

12 óra 10 perc

bb 13. pedagógusok az építők napján, építők a nevelők ünnepén országsszerte készülnek a pedagógusnapra

vid vt/hné/gy/fm

1960. május 25.

az idén június 5-én ünneplik a pedagógusnapot. az ünnepségek a fővárosban és vidéken már június 4-én, szombaton megkezdődnek, a 9. pedagógusnap alkalmából június 4-én reggel 8 órakor benke valéria művelődésügyi miniszter a rádióban köszönti a nevelőket. délelőtt a parlamentben kormánykitüntetésekkel át a kiemelkedő munkát végzett pedagógusoknak. az ünnepségeket a hazafias népfront, a tanácsok, a nőtanács, a pedagógusok szakszervezetének helyi szervei, valamint a kisz és a szülői munkaközösségek közösen rendezik. az iskolákban a tanuló- és a szülői munkaközösségek tagjai köszöntik a nevelőket, s ünnepségek lesznek a felsőoktatási intézményekben is.

az idén először vesznek részt egymás ünnepélyein a két legfontosabb dolgozóréteg, a pedagógusok, illetve az építőmunkások képviselői. június 5-én, az építők napján, a hűvösvölgyi nagyréten tartandó hagyományos központi ünnepélyen török jános, az építő-fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének alelnöke, valamint péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára köszönti az építőmunkásokat. a műsorban közreműködik a budapesti pedagógus művelődési otthon zenekara is. az építők szakszervezetének táncgyűjtése viszont egyik fővárosi kerület nevelőinek ünnepélyén szerepel majd. közös ünnepségeket rendeznek a megyékben is.

a fővárosi kerületekben már befejezéshez közelednek az előkészületek. számos kerületben - így például az 1., a 2., a 3., a 9., a 10., a 14., a 18., a 19., a 20. és a 22. kerületben - június 4-én, szombaton rendezik a pedagógusnap ünnepséget. a 4., az 5., a 8., a 11., a 12., a 21. kerületben június 5-én, vasárnap délelőtt emlékeznek meg a nevelők napjáról. a 4. kerületi ünnepségen, amelyet az újpesti alkotmány filmszínházban tartanak, üzemi küldöttségek is üdvözlik majd a tanítókat. a kiemelkedő munkát végzett pedagógusoknak mintegy 100.000 forint pénzzutalmát adnak át, 120 nevelőt soronkívül előléptetnek, kiemelt munkájáért több pedagógust külföldi üdülésre küldenek.

/folyt. köv./

9,

shg

mti b e l f ö l d i h i r e k

12. kiadás

1960. május 25.

12 óra 20 perc

bb. 13. /pedagógusok az építők napján... 1. folyt/ gy

a 14. kerületi pedagógusnap ünnepség színhelye a néphadsereg központi klubjának nyári helyisége lesz, itt az ünnepi beszédet követő műsorban neves fővárosi művészek és művészeti csoportok lépnek fel.

győrött június 4-én este rendezik a központi ünnepséget, amelyen megjutalmaznak a legjobb pedagógusokat és átadják a kitüntetések, a győri járásban a tanács, a kisz és a hazafias népfront üdvözlő kártyákon köszönti a pedagógusnap alkalmából a nevelőket, vas megyében otthonukban keresik fel és köszöntik az idős, nyugdíjas pedagógusokat, az iskolákban pedig szülő-pedagógus találkozót rendeznek, hogy ezzel is szorosabbra fűzzék az iskola és a család kapcsolatát. az óvodákban a „Légkisebbek”, köszönik meg óvónők fáradozását. nyíregyházán a megyei tanács végrehajtó bizottsága június 4-én délután fogadást ad a megye legkiválóbb nevelőinek tiszteletére. este a móróc zsigmond színházban rendeznek diszünnepeket, amelynek részvevőit a debreceni csokonai színház művészei szórakoztatják. június 5-én megyeszerte műsoros ünnepségeken emlékeznek meg a 9. pedagógusnapról. szabolcs-szatmár megyében több mint félmillió forintot fordítanak a nevelők jutalmazására.

komárom megye iskoláinak többségében a tanulók és a szülők együtt készítik a pedagógusnap meglepetéseket, a kisebbek kézimunkákkal kedveskednek majd tanítóknak, a nagyobb diákok verseket írnak, s színdarabok bemutatására készülnek. tatabányán a megyei tanács székházában tartják a megyei ünnepséget, ahol a megyei pártbizottság és a megyei tanács vezetői köszöntik a pedagógusokat. heves megyében egerben, a gárdonyi géza színházban lesz diszünnepe június 4-én, ahol a diákok és ifjúságok művészeti csoportjai köszöntik a nevelőket, ugyanezen a napon nyitják meg az egri pedagógiai főiskola dísztermében a heves megyei pedagógus-képzőművészek kiállítását.

salgótarjánban uttorók és kisdobosok köszöntik a pedagógusnap alkalmából oktatóikat, vasárnap, június 5-én a virágokkal díszített tantermekben találkoznak majd a szülők a tanítókkal és a tanárokkal. délután a diákok változatos műsorral kedveskednek nevelőiknek.

/mti/

9,40

mti b e l f ö l d i h i r e k

13. kiadás

1960. május 25.

12

óra 30 perc

bb. 16. új műszer a légkör elektromos télerősségének mérésére - újabb értékes segítség a geológiai és meteorológiai kutatásokhoz
i tz/gk/gy/vg

1960. május 25.

a budapesti műszaki egyetem elméleti villamosságtan tanszékén földi tivadar tanársegéd irányításával új műszert dolgoztak ki az atmoszféra elektromos telítettségének megállapítására. erre a célra eddig csak olyan készülékek álltak rendelkezésre, amelyek ballonnal felbocsátva a magasabb légrétegek egy-egy adott pontjáról adtak jelzéseket. a tanszék műszere a földön elhelyezve állapítja meg és regisztrálja a felette levő egész atmoszféra-oszlop teljes elektromos töltöttségét. jelzései további segítséget adnak majd azoknak az összefüggéseknek a felderítéséhez, amelyek az atmoszféra elektromos télerősségének változásai és az időjárási viszonyok alakulása között vannak.

jól felhasználhatják az új műszert a geológusok is. ha ugyanis a légkör elektromos telítettsége valahol megnő, ennek hatására a földkéregben keringő áram is azon a környéken akkumulálódik. ez bizonytalanná teszi a geológusok kutatási adatait, mert ők a földkéreg különböző szerkezeti elemek között ezeknek az összetevőknek különböző elektromos jellegzeteségeiből következtetnek. az új műszer alsó, a föld felé néző részét sikerült olyan tökéletesen árnyékolni, hogy csak a légköri télerősséget méri és adatait - az eddigi hasonló célú készülékekkel ellentétben - nem torzítják egyéb zavaró tényezők. így a geológusok már meg tudják állapítani, hogy észlelési adataiknál az adott pillanatban milyen méretű változást okoz az atmoszféra elektromos telítettségének foka, következtetések tehát sokkal megbízhatóbbak lesznek, amikor a földkéreg ásványi kincseit kutatják.

/mti/

bb. 17. újabb cukorgyári berendezéseket szállít a szovjetunióknak a wilhelm pieck gyár

vid te/gy/ki

1960. május 25.

a magyar találmány „j”, diffúziós cukorgyári berendezés, amely nem szakaszosan, hanem folyamatosan vonja ki a cukrot a répszekelutakból, nagy érdeklődést keltett a külföldön. a wilhelm pieck vagon- és gépgyár már a múlt év végén három ilyen berendezést szállított a szovjetunióknak. az egyiket üzemi helyezették és kifogástalanul működik a voronyezsi területen az alkovatkai cukorgyárban. egy nap alatt 750 tonna cukorrépat dolgoz fel.
/folyt. köv./
9,52

14. kiadás 1960. május 25. 13 óra 40 perc

bb. 17. /ujabb cukorgyári..... 1. folyt./ gy

a szovjetunió megrendelésére ebben az évben újabb diffúziós berendezéseket készít a wilhel pieck gyár. ezek közül hármát már elszállítottak. a közeljövőben szakemberekből álló munkacsoportot küld a gyár a szovjetunióba, amely részt vesz a diffuzőrök felszerelésében, üzembeállításában. a hid gyáregység dolgozói a szocialista munkaversenyben legfőbb feladatuknak tartják a kifogástalan minőségű munkát.

/mti/

bb. 18. ujjhomokjavító csillagfürt a nyírségi földeken

vid ká/j/gy 1960. május 25.

a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet gyula-tanyai gazdaságában németh györgy kutató csaknem egyévtizedes munkával új csillagfürt-fajtát nemesített, amely szabolics-szatmár megye legsilányabb homokján is évente több mint 120 kiló műtrágyának megfelelő nitrogénmennyiséget, s csaknem 150 mázsa zöldtermést ad. az új csillagfürt az eddig ismert és a szabadban termesztett fajtáknál sokkal rövidebb tenyészidejű, így egy évben kétszer is termesztethető. egyszer magfogsra, egyszer pedig, ugyanazon a területen, zöldtrágyaként hasznosítható. németh györgy kutató az új fajtának a „mindenes,” nevet adta. már ebben az esztendőben több mint 300 holdra elegendő magot természetnek továbbszaporítás céljára.

/mti/

bb. 12. szelektálják a ribizlit, málnát és szamócatöveket -csak vírustól mentes szaporító anyagot használnak az új telepítésekhez

i cs/tr/gy/ká 1960. május 25.

a szőlő- és gyümölcsfajta szelekciós felügyelőség munkatársai megkezdtek a gyümölcsösökben a kijelölt anyafák ellenőrző vizsgálatait, a virágzás és a gyümölcsötérés arányának megállapítására. országosan mintegy másfélezer kitűnő minőségű gyümölcsfát tartanak állandó megfigyelés alatt, hogy a szaporítóanyag-gyűjtés irányításával közvetlenül javíthassák a gyümölcsösök minőségét.

/folyt. köv./

10,00

N. Jhg

15. kiadás 1960. május 25. 12 óra 40 perc

bb. 12. /szelektálják a 1. folyt./ gy

az idén először a bogyós termésűeket is bevonják a tömegszelekcióba. különösen a fekete ribizkénél, továbbá a málnánál és a szamócánál van rendkívül nagy jelentősége a legjobb fajta-típusok kiválasztásának és elszaporításának, mert minden különösebb befektetés nélkül nemcsak a termés hozamokat, hanem a gyümölcsök minőségét is jelentősen javíthatják. az új telepítésekhez csak vírustól mentes szaporítóanyagot használnak.

/mti/

bb. 19. száz szolnok megyei termelőszövetkezetben vezették be a premizálás rendszerét a többtermés jutalmazására

vid ö kz/gy/ká 1960. május 25.

az anyagi érdekelttség fokozására az idén igen sok termelőszövetkezetben vezették be a jövedelemelosztásnak azt a módszerét, hogy bizonyos, előre meghatározott termelési eredményért prémiumot kapnak a tagok. szolnok megyében például 100 termelőszövetkezetben alkalmazzák ezt a módszert. ezekben a termelőszövetkezetekben közgyűlési határozatot hoztak arra, hogy a termelési tervben meghatározott átlagon felüli hozamot a munkában résztvevő tagok között osztják szét. a kungyalui zöldmező termelőszövetkezet közgyűlésén például úgy döntöttek, hogy azok a tagok, akik a számukra kijelölt területen elérik a 30 mázsa májusi morzsolt hozamot, prémiumként öt mázsa csöves kukoricát kapnak. a szőlő- és gyümölcsstermelő brigád tagjainak holdanként legalább 22.000 forint értékű terméket kell előállítani ahhoz, hogy prémiumot kapjanak. kiterjesztették a premizálás rendszerét az állattenyésztésre is. a sertésenyésztők minden hizlálásra alkalmas süldő átadásáért öt forintot kapnak. a juhászokban 100 anyajuhtól 100 bányát kell leválasztani, juhonként négy kiló gyapjút nyírni és legalább 20 liter tejet fejni ahhoz, hogy a tervet teljesítsék. a terven felüli hozam értékének 50 százalékát a tagot illeti. a tiszabői petőfi termelőszövetkezet tehenészetében a 90 százalékos borjuszaporulat a prémiumhatár. ezenfelül minden borjuért prémiumot irnak jóvá az állattenyésztőknek. a legtöbb közös gazdaságban kiterjesztették a prémiumrendszerét a traktorosokra is. minden hold jó minőségben végzett mélyszántás után fél kiló búzát és egy kiló csöveskukoricát kapnak a közös gazdaságtól jutalonként.

/mti/

10,15

N. Jhg

16. kiadás 1960. május 25. 13 óra — perc

bb 22. kiegészítéssel könnyítik a fizikai munkát a Lenin kohászati művekben

vid te vm ki 1960. május 25.

a Lenin kohászati művek igazgatósága a vállalatfejlesztési alappól többmillió forintot bocsátott kiegészítésre, ugyanakkor a központi kiegészítési csoporton kívül az üzemekben munkabizottságok alakultak a fáradságos munkát igénylő munkafolyamatok gépesítésére. eddig tizenhárom üzemben kezdte meg munkáját a műszakiakból, kiváló ujitókból és tapasztalt dolgozókból álló gépesítési bizottság. ezek eddig mintegy másfélszáz javaslatot dolgoztak ki és több mint ötven munkaműveletet kiegészítettek. ezzel jelentősen könnyítették a dolgozók munkáját. az acélöntődében a homoklapátolásra markológépeket illitottak munkába, a gázgyárban a ventilátorok javítását gépesítették, a csavargyárban kézi rakodást ma már szállítószalagok helyettesítik. a kiegészítés eredményeként eddig több mint harminc munkást irányíthattak más munkahelyre.

rendelkezésre

a központi kiegészítési csoport tagjain kívül különösen eredményesen dolgozott gányi istván, tarcsi tibor főmechanikus, továbbá pásztor gyula, a karbantartó üzem vezetője.

a kiegészítési munkacsoportok az év végéig még mintegy ötven feladatot akarnak megoldani./mti/

bb 20. szabó lőrinc emlékkiállítás rendeznek debrecenben

vid fm/ke vm fm 1960. május 25.

szabó lőrinc születésének hatvanadik évfordulóját ebben az évben ünnepeljük. ebből az alkalomból a debreceni déri múzeum szabó lőrinc-emlékkiállítást rendez. a költő 8-tól 18 éves koráig debrecen iskoláiban tanult, itt fejlődött ki irodalmi érdeklődése. ezért is vállalta debrecen ,,fogadott szülővárosának,,.

a kéziratokból, fényképekből, könyvekből és dokumentumokból összeállított kiállítás május 28-án nyílik debrecenben. a kiállításon hangszalagról megszólaltatják a költő hangját./mti/

N 26g

17. kiadás 1960. május 25. 13 óra 20 perc

bb 24. csaknem 500 vagon siló és szalastakarmányt adtak át a termelőszövetkezeteknek az állami gazdaságok

i so/tm vm ká 1960. május 25.

az állami gazdaságok az elmúlt évben silózási tervüket úgy készítették el, hogy saját szükségletükön felül is rendelkezzenek ledús takarmányokkal, s így a tavaszi hónapokban segíthessék az új termelőszövetkezeteket. az előrelátó gazdálkodás következtében ez év tavaszán 356 vagon siló és 118 vagon szalastakarmányt adtak át az új, vagy területileg jelentősen megnövekedett közös gazdaságoknak.

az állami gazdaságok az általuk patronált 200 termelőszövetkezetben most az olcsó silóépítési módszereket ismertetik és segítséget nyújtanak a közösen elkészített takarmánytermesztési tervek megvalósításához./mti/

bb 21. uszómedence épül mohora termelőszövetkezeti községben

vid fm/ke vm fm 1960. május 25.

a nógrád megyei mohora termelőszövetkezeti községben uszodát építenek. a tanács százezer forintot ajánlott fel a községfejlesztési alappól; a falu fiataljai a medence földmunkáinak elvégzését, a termelőszövetkezeti tagok pedig a föld és az építőanyag szállítását vállalták társadalmi munkában./mti/

bb 25. új halastavak a kiöregedett rizsföldeken

vid ká/j vm li 1960. május 25.

a gyomai viharsarok halászati termelőszövetkezetbe tömörült kőrösi halászok a mezőberényi községi tanácstól kapott 500 hold kiöregedett rizsföldön halastavakat építenek. ezen a területen a jól bevált szárazföldi váltógazdálkodást alkalmazzák majd, ami annyit jelent, hogy 3 évig halat tenyésztenek a tavakban, további 3 évig pedig takarmányt termesztenek a tófenékeken. szarvasi kísérletek szerint a halastavak medrében holdanként 40 mázsa kukorica és 60 mázsa lucerna termett./mti/

N 26g

mti belföldi hírek

18. kiadás 1960. május 25. 13 óra 30 perc

bb. 26. tizenöt idénybölcsőde nyílik bács megye termelészövetkezeti községeiben

vid ká/j/gy 1960. május 25.

bács-kiskun megyében jelenleg 24 állandó bölcsődében gondoskodnak a gyermekek ellátásáról. a nagy nyári munkák idején ezenkívül több idénybölcsődét rendeznek be, hogy ezzel is tehermentesítsék a dolgozó anyákat. a termelészövetkezeti községekben 15 idénybölcsődét helyeznek üzembe és 11 állandó jellegű bölcsődét bővítenek.

/mti/

bb. 27. mikszáth-émlékünnepség az egyetemi színpadon
i v/gk/gy/sr 1960. május 25.

a mikszáth kálmán-émlékbizottság a nagy magyar író halálának 50. évfordulója alkalmából pénteken este az egyetemi színpadon emlékünnepséget rendez. megnyitót mond illés béla kossuth-díjas író, az írószövetség elnökségének tagja. az ünnepi beszédet király istván kossuth-díjas egyetemi tanár tartja. az emlékünnepség műsorában közreműködik bodor tibor, a madách színház tagja, delotai erzsi előadóművész, pécsi sándor kossuth-díjas, a madách színház tagja, surányi ibolya előadóművész, kottári olga, a magyar néphadsereg művészegyüttesének szólistája, katona lajos, a magyar állami operaház tagja és a hvdsz bihari jános táncegyüttese. zongorán kísér érsek mária.

/mti/

bb. 28. rábaközi dalostalálkozó
vid ke/gy/fm 1960. május 25.

május 29-én a győr-sopron megyei tanács és a meszöv rábaközi munkás-paraszt dalostalálkozót rendez kapuváron. a dalostalálkozon a megye 16 legjobb énekegyüttese szerepel, többek között a győri és soproni énekkarok, a fertődi haydn-kórus és a kapuvári népi együttes.

/mti/

10,39

mti belföldi hírek

19. kiadás 1960. május 25. 13 óra 35 perc

bb. 29. zrinyi-korabeli várfal maradványai szigetváron

vid fm/ke/gy/fm 1960. május 25.

a szigetvári várban végzett ásatások közben fagerendás szerkezet maradványaira bukkantak, amelyek minden valószínűség szerint a 16. század közepén, a törökök közeledtének hírére megerősített zrinyi-korabeli földsánc maradványai.

az ásatásokat a pécsi janus pannonius múzeum irányításával tovább folytatják. segítik a munkát a szigetvári népfront bizottság vezetésével működő várbaráti kör tagjai is.

/mti/

10,49

bb. 30. tizenöt éves fejlesztési terv szolnok megye ivóvízellátásának javítására

vid te/gy/ki 1960. május 25.

szolnok megye ivóvízellátásának javítására - csaknem fél évszázados tudományos munkával - tizenöt éves fejlesztési tervet készítettek. a megyei tanács tervosztálya, a földtani intézettel együttműködve, öt vízföldtani tégység szerint határozta meg a tennivalókat. számos helyen kedvezőtlen a víz vegyi összetétele, ezért az egyedi kutak helyett a törpevízművek rendszerét építik ki. a tizenöt éves tervidőszak alatt huszonöt községben, többek között apádszalókon, kenderesen, alattyánban, jászapátiban, tiszaburán építenek törpevízművet.

/folyt. köv./

10,52

N 2kg

20. kiadás

1960. május 25.

13 óra 40 perc

bb. 30. / tizenöt éves fejlesztési..... 1. folyt./ gy

az idén például már elkészül a megye vízben egyik legszegényebb részén, jászalsószentgyörgyön és jászladányban a regionális vízmű első része. jövőre megkezdik a kőtelek, besenyszög, nagykörű termelőszövetkezeti községek ellátását szolgáló második hasonló vízmű építését. fokozatosan tökéletesítik a termelőszövetkezeti városok vízellátását is. turkevény például egységes lakótelepi vízművet építenek négyszáz köbméteres befogadó képességű víztornyival és háromszázötven köbméteres földbesűlylyesztett víztárolóval. kisújszálláson elkészül a város második központi vízműrendszere. törökszentmiklóson lakótelepi vízművet emelnek és tizennégy tápláló furatot képeznek ki, szolnokon 1200 köbméteres víztornyot helyeznek üzembe és közegészségügyi szempontból is javítják a víz minőségét, a tervezett fejlesztési munkákat a megyei tanács végrehajtóbizottsága jóváhagyta és megvalósításukat a lakosság nagyarányú társadalmi segítségével már az idén megkezdik. a tizenöt éves időszak alatt a megye területének mintegy kilencven százalékán megoldják az ivóvízellátást.

/mti/

..

bb. 31. a termelési feladatok teljesítésén kívül széleskörű társadalmi tevékenységet folytatnak az ózdvidéki szénbányászati tröszt szocialista munkabrigádjai

vid te/gy/ki

1960. május 25.

egy esztendője kezdeményezte a borsodi szénmedencében, az ózdvidéki szénbányászati tröszt királyi bányauzemében dolgozó kriston pál brigádja a szocialista munkabrigád mozgalmat. az újfajta verseny azóta kiterjedélyesedett és ma már a tröszt hat üzemében 17 brigád küzd a cím elnyeréséért. az évforduló alkalmából megtartott üzemi tanácskozásokon a bányászok kilenc brigádot tartottak méltónak a cím viselésére. közöttük nagy szilveszter somsályi frontbrigádját, nagybinó pát, az egercsehi és baglyas ottó, a farkaslyuki bányauzemben dolgozó brigádjaít.

a tröszt szocialista munkabrigádjai nemcsak a munkahelyeken a magasabb szintű technológia, a termelékenyebb munkamódszerek kidolgozásának voltak élenjárói, hanem egymást is segítették. a brigádtagok a bányán kívül is szoros baráti kapcsolatot építettek ki, egercsehiben például segítettek társuk családi házának építésénél. a somsályi és a farkaslyuki bányatelepeken a szocialista munkabrigád címért küzdők voltak az elsők, akik társadalmi munkával részt vettek a bányatelep építésében. járdákat, parkokat létesítettek a putnoki és a borsodnádasdi bányauzem környékén is.

/folyt. köv./

11,02

thg

21. kiadás

1960. május 25.

13 óra 50 perc

bb. 31. / a termelési feladatok.... 1. folyt./ gy

a tröszt kilenc szocialista munkabrigádja újabb feladatokat vállalt. a somsályi bányauzemben például nagy szilveszter brigádja a front előrehaladási sebességének növelésével a termelékenységet tíz százalékkal akarja növelni az év végéig. a farkaslyuki bányauzem két szocialista munkabrigádja termelékeny munkamódszerét átadja másik két brigádnak.

/mti/

..

bb. 32. háromszázágyas tbc-kórházat kap az ország tíz városa - elkészült a sorozatterv és zalaegerszegeen már megkezdődött a munka

i. sb/gk/gy/vg

1960. május 25.

az ország jelentős egészségügyi fejlesztésének egyik fontos állomásaként a középülettervező vállalatnál schöner ervin építész befejezte a 300 ágyas tbc-kórházak sorozattervének megszerkesztését. ennek alapján a második öt éves tervben az ország tíz városában - zalaegerszegeen, pécsen, szekszárdon, tatabányán, vácotton, nyíregyházán és más helységeken - épülnek ilyen tüdő-kórházak. az elsőnek építése már meg is kezdődött zalaegerszegeen.

a helyi körülményeknek megfelelő kisebb változtatásoktól eltekintve mindenütt egyforma az épület alakja, beosztása és berendezése. a korszerű kórházban többek között két munkahelyes röntgenrészleg, fizioterápiai, bronchológiai, légzésfunkcióvizsgáló és egyéb orvosi kezelőhelyiségek segítik a gyógyítást. a betegeket négyágyas, délkeleti fekvésű szobákban helyezik el és az épület tetjén rendezik be a fektető teraszt. az éttermet az első emeleten alakítják ki, hogy a földszinten és a második emeleten elhelyezett járóbetegket se fárasztják egy emeletnél magasabb lépcsőjárással. messzemenően gondoskodnak szórakoztatásukról is. külön könyvtár, kórházi rádióstudio, négy foglalkoztató, illetve barkácsoló helyiség áll rendelkezésükre és gyakran rendezhetnek majd előadásokat az étteremben is.

/mti/

..

N thg

11,09

mti belföldi hírek

22. kiadás 1960. május 25. 13 óra 55 perc

bb 35. dobi istván üdvözlőtávirata argentina nemzeti ünnepe alkalmából

j vm li 1960. május 25.

dobi istván, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke argentina nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte arturo frondizi argentin államelnököt./mti/

bb 36. a magyar kormány elnökének részvétltávirata

vm li 1960. május 25.

viliam siroky elvtársnak, a csehszlovák köztársaság kormánya elnökének, prága.

a magyar dolgozók mély megrendüléssel értesültek az osztravai bányaszerencsétlenségről. a magyar népköztársaság népe, kormánya és a magam nevében legőszintébb részvételemet fejezem ki önnek, a szerencsétlenül járt bányászok hozzátartozóinak, valamint a csehszlovák köztársaság dolgozóinak.

dr. münnich ferenc,

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke.

/mti/

bb 23. hegybontó bányagép az uzsai kőbányában

vid te vm ki 1960. május 25.

az uzsai kőbányában munkába állították az üzem legnagyobb teljesítményű, ugynevezett hegybontó gépét. a csehszlovákiából beszerzett gépkolosszus méreteiben, teljesítményében felülmúlja az eddig alkalmazott típusokat. a hernyótalpakon mozgó berendezés puttyformájú, peremén éles vasfogakkal ellátott, markoló kanálába két és fél köbméter anyag fér el. egy-egy tiztonás kőszállító vagon 12 perc alatt tölt meg. a villanymotor meghajtású gép lazább szerkezetű, homokos bányarészekben a hegyoldal megbontására, fejtésére is használható./mti/

11,17

mti belföldi hírek

23. kiadás 1960. május 25. 15 óra 50 perc

bb 34. pécselt a bányászgyermek a legtakarékosabb - csaknem ezerháromszáz forint a zóki iskolások átlagbetétje

vid te vm ki 1960. május 25.

baranya megyében a takarékbetétállomány az év eleje óta 58 millió forinttal növekedett. a szülők jó példája hat a gyermekekre. a megye diákjai az idén több mint három és félmillió forintot gyűjtöttek össze. pécselt egy-egy diákra átlag 70 forint takarékbetét jut. legtakarékosabbak a bányászcsaládok gyermekei. a fehérhegyi általános iskolások 244.75, a gyárvárosi iskola tanulói 203, a vasasi bányatelep kisdiákjai pedig 261 forintos átlaggal vezetnek a többi iskolás előtt.

legjobban kitűnnek takarékoskodásukkal. zók község diákjai. itt a szülők úgy egyeztek meg, hogy azt az összeget, amelyet gyermekeik részére kirándulásra, sportfelszerelésre, kerékpárra, nyári utazásra szánnak, év közben részletekben adják át és a gyermekek gyűjtik össze. az összeg nagysága természetesen függ a tanulmányi eredménytől, a jó magaviselettől, a segítőkészségüktől. ebben az iskolában az egy főre jutó átlag betét jelenleg csaknem éri az 1.300 forintot.

a megyei és városi tanácsok több ezer forinttal jutalmazták azokat az iskolákat, ahol a legtakarékosabbak a diákok. ezenkívül több tanuló ingyenes üdülőjegyet kap./mti/

bb 37. megjelent a piacon az ideai vágott pecsenyekacsa és liba

i n. j. lvm j ká 1960. május 25.

a nagyvásártelpre kedden és szerdán 21 vagon és 18 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 4 vagon vegyes darabáru, 1 vagon ujbungonya, 5 vagon hagyma és 11 vagon tojás.

a kertészeti újdonságok ára napról-napra csökken. az állami ételmisszerboltok szerdán az új kelkáposztát kilónként 3.20, a cukorborsót 12, az ujbungonyát 5.20, az apró parászbungonyát 2.80, a salátánakvaló kigyóuborkát 14 forintért árusították. az egrest kilónként 12, a földiepre 35 forintért hozták forgalomba. megjelent a piacon a csepeli bolgár kertészek új termelvénye: a csipkés cukorsaláta, ára fejénként 1.20-1.50 forint.

az állami baromfi-terakatok megkezdték az ideai keltetésű, vágott pecsenyekacsa és pecsenyeliba árusítását, a kacsát minőség szerint kilónként 26-28, a libát ugyancsak 26-28 forintért hozták forgalomba./mti/

11,25

- - - M Jhg

24. kiadás

1960. május 25.

15 óra 30. perc

bb. 33. magyar ménökök tanulmányozták a szovjet folyami jég-
törőhajózást

i vid ki/gk/gy/ki

1960. május 25.

hazánkban az elmúlt években kezdték meg a jégtörő-
flotta kiépítését: üzembe állították a dunamenti államok egyik
legkorszerűbb motorosát, amelyet a balatonfüredi hajógyárban
készítettek, a gyár mérnökeinek tervei alapján. a hajópark további
egységeinek tervezéséhez szükséges tapasztalatok megszerzésére
ipari szakemberek, mérnökök jártak a szovjetunióban, utjukról
wagner imre, a balatonfüredi hajógyár főkonstruktorra nyilat-
kozott az mti munkatársának:

- a legnagyobb szovjet vízrendszereken, mesterséges
csatornákon, folyókon nagyobb távolságokra is megszabott uti-
terv alapján közlekednek a korszerű jégtörők - mondotta. - a hajók
mögött felszabaduló víztükrön teljes biztonsággal folytatják
utjukat a szállító uszályok, s a kormányosoknak csupán arra kell
ügyelniük, hogy pontosan a jégtörő nyomában haladjanak. a magyar
küldöttség kujbisev térségében szállt a „dnyepr”, nevű motoros
fedélzetére, amely a volgán teljes rendszeres szolgálatot,
az egyik legkorszerűbb szovjet folyami jégtörőtípus, 1800 lóerős
gépeinek segítségével, 70-80 centiméter vastag jégmezőben is
könnyen mozgott. széles orrával felcsuszott a jégfelületre és
súlyával beszakította. a különváltó táblákat a félarasznai vastag
hajólemezek játszi könnyedséggel forgácsolták szét. sok érdekességet
láttunk a hajó gépházában: a nálunk még vontatóhajónál is csak el-
vétve látható diesel-elektromos megoldást alkalmazzák. a motorok
áramfejlesztő dinamót forgatnak, s ez hajtja a csavarokat. a
motoros tatjának kiképzése olyan, hogy a farrészen összegyűlő
kisebb jégdarabok nem akadályozzák a csavarok forgását. gazdag
tapasztalatokat szereztünk sztavropol város jégtörőjavító gyárá-
ban és szívesen emlékszünk vissza a leningrádi egyetemen tett
látogatásunkra, ahol neves tervező professzorokkal ismerkedtünk
meg.

- tapasztalatainkat összegezzük s ezek alapján készülünk
a jövő évi hajóépítésekre.

/mti/

11.35

25. kiadás

1960. május 25.

15 óra 55 perc

bb. 38. időjárásjelentés

gg/gy

1960. május 25.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán, május 25-én
délben 13 órakor:

hűvös idő

a skandináv ciklon és a nyugateurópa felett elhelyezkedő
anticiklon együttes hatására hideg levegő árasztja el európa
nagy részét, sokfelé okozva szeles, hűvös, záporos időjárást.
a szovjetunió területén ugyanekkor meleg levegő áramlik észak
felé. hazánkban kedden felhőátvonulások voltak, az északnyugati
és északkeleti megyékben többfelé kisebb esővel. a lehullott
csapadék mennyisége nem haladta meg az 1-2 millimétert. a hő-
mérséklet a nap folyamán 21-24 fokig emelkedett, ma hajnalban
8-12 fokig süllyedt. a napsütés tartama az északi és északkeleti
részekben 2-6, a keleti megyékben 6-9, az ország többi részén
10-14 óra között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 16.2
fok volt, 1.6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. budapesten
szerdán 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámí-
tott légnyomás 765 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, holnap
már legfeljebb csak kisebb záporokkal. ma még sok helyen élénk,
holnap már mérséklődő északnyugati, északi szél. hűvös idő.
várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-10, legmagasabb
nappali hőmérséklet csütörtökön 17-22 fok között.

távolabbi kilátások: pénteken, szombaton erősödő éj-
szakihűlések, helyenként gyenge talajmenti fagy.

a duna vizállása budapestnél szerdán délelőtt 11 órakor
390 centiméter.

/mti/

13,52

M. Nagy

26. kiadás 1960. május 25. 15 óra 55 perc

bb 39. u. j talajművelési és kukoricatermesztési módszerek, u. j, nagyhozamu állatfajták - tudományos ülészek kezdődött az agrártudományi egyetem alapításának 15. évfordulója alkalmából

kie vm ká 1960. május 26.

15 esztendő az önálló agrártudományi egyetem, az évforduló alkalmából az mti munkatársa tájékoztatást kért az egyetem vezetőitől az intézmény 15 esztendő tudományos kutató munkájának legjelentősebb eredményeiről.

- az agrártudományi egyetem legfőbb feladata, hogy képzett szakemberekkel lássa el a magyar mezőgazdaságot, ilyen jellegű tevékenységét mutatja, hogy 15 év alatt 3.200-nál több mezőgazdasági mérnököt bocsajtott ki, oktató munkája mellett azonban az egyetem a hazai agrártudományi kutatásoknak is legnagyobb és legsokoldalúbb intézményévé fejlődött, több mint husz tanszéken 170 oktató folytat rendszeres kutató munkát, s a mezőgazdasági tudományok 15 országos témakollektívájában vesznek részt.

- az egyetem tudományos kutató munkájának eredményei nagyrészt közvetlenül a szocialista mezőgazdaság fejlesztésének gyakorlatát segítik, a biológiai és más természettudományi tanszékek ugyan elméleti alap kutatásokkal foglalkoznak, az egyetem tudományos tevékenységét mégis elsősorban azok az új agrotechnikai módszerek, valamint új állatfajták jellemzik, amelyek mind szélesebb körben terjednek el a mezőgazdasági nagyüzemekben, ezek közé tartoznak az olyan vetéstechnikai és talajművelési eljárások, amelyeknek alkalmazásával már sok állami gazdaságban és termelőszövetkezetbe védik az eróziótól a talajt, többféle agrotechnikai módszerrel dolgoztak ki a kukorica leggazdaságosabb nagyüzemi termesztésére, s bár ezek egyrésze már a gyakorlatban is jó eredményeket hozott, az ilyen irányú vizsgálatokat teljes erővel folytatják.

- a köztenyésztésben is ismeretesek már az állattenyésztési tanszékek irányításával, keresztezés útján előállított magas tejzsírhozamu, illetve sok húst adó szarvasmarhák, valamint az ország különböző tájegységeihez jól alkalmazkodó sertésfajták, egyes baromfifajtáknál 10-15 százalékos tojáshozam-növekedést értek már el és sikeres módszert dolgoztak ki a peccsenyecsibe gyors, olcsó előállítására.

/folyt. köv./

14.15.

14,16

27. kiadás 1960. május 25. 16 óra - perc

bb 39. u. j talajművelési és kukoricatermesztési...1. folyt./vm

- a szocialista mezőgazdasági nagyüzemek belső szervezési problémáinak megoldását ugyancsak jelentős tudományos munkával segíti az egyetem, kidolgozták például az öntözéses gazdaságok üzemszervezésének legfőbb elvi és módszertani kérdéseit, s most készül egy nagyobb munka a nagyüzemen belüli üzemágak, növényi kulturák, állatfajok és gépek optimális arányának megállapítására.

x x x

az agrártudományi egyetem az utóbbi időkben elért legjelentősebb kutatási eredményeit kétnapos tudományos ülészekon ismerteti a mezőgazdaság elméleti és gyakorlati szakembereivel, az ülészek négy szekciója szerdán reggel kezdte meg munkáját a mezőgazdaságtudományi kar gödöllői és a mezőgazdasági gépészmérnöki kar budapesti székházában, a két napon ötvennél több előadás hangzik el a növénytermesztés, állattenyésztés, mezőgazdasági gépesítés és üzemtan köréből, az előadások zömét az egyetem oktatói, kisebb részét a kisállattenyésztési kutató intézet munkatársai tartják./mti/

14,21

bb. 40. ülést tartott az országos burgonya- és zöldségtermelési tanács

kie vm ká 1960. május 25.

szerdán délelőtt, dr. Somos András kossuth-díjas akadémikus elnökletével, a szöveosz székházában tartotta ülését az országos burgonya- és zöldségtermelési tanács, az ülésen hozott határozat hangsúlyozza, hogy a felvásárlás és egyben az ország ellátásának megjavítása érdekében meg kell akadályozni, hogy bizonyos zöldségfélékből egy időben eladhatatlan mennyiségek halmozódjanak föl, más időszakban pedig ugyanezekből országszerte hiány mutatkozzék, a célból fel kell hívni a termelők figyelmét a szedési idő meghosszabbításának fontosságára, s már a vetőmagelosztásánál, illetve a fajta megválasztásánál arra kell törekedni, hogy az érési és szedési idő a jelenleginél kedvezőbb legyen, egyöntetűen foglaltak állást a tanács tagjai, emellett, hogy a termelőszövetkezetek zöldségtermesztésének továbbfejlődése érdekében mindenütt rá kell térni és gyakorlatilag alkalmazni kell az önköltség-számítást, e nélkül - mutattak rá - nem lehet teljes biztonsággal kialakítani az árakat, maguk a közös gazdaságok vezetői sem tudják, hol milyen zöldségfélének a termelése a legkifizetődőbb.

/folyt. köv./
14.55.

M

2kg

mti b e l f ö l d i h i r e k

28. kiadás

1960. május 25.

1 óra 50 perc

bb. 40. / ülés tartott az országos..... 1. folyt./

rámutat a határozat, hogy a kertészetekben fokozottan törekedni kell az önköltségcsökkentésre, kertészeti termékeink, a világpiaci árakhoz viszonyítva, még mindig drágák, az önköltségcsökkentés legeredményesebb és legközvetlenebb módja a gépesítés fokozása lehet. e tekintetben máris sokat segítenek a munkába állított palántázó- gépek, de ennél sokkal szembetűnőbb eredményt hoz majd a művelés és a betakarítás gépesítése. éppen ezért a tanács helyesnek tartja és javasolja az illetékes szerveknek ilyenfajta gépek szerkesztését és gyártását.

/ mti/

15.00

bb. 42. szovjet műszaki könyvkiállítás nyílt diósgyőrött

vid/te/ki/e

1960. május 25.

a magyar-szovjet baráti társaság, a Lenin kohászati művek műszaki könyvtára és az állami könyvterjesztő vállalat rendezésében szerdán, a diósgyőr-vasgyári vendégházban szovjet műszaki könyvkiállítás nyílt, ahol a legújabb eljárásokat tárgyaló több száz műszaki könyvet és folyóiratot mutatnak be. a kiállításon felvilágosító szolgálatot is szerveztek, s így az érdeklődők szakzerű magyarázatot kaphatnak a könyvek, folyóiratok tartalmáról. ezenkívül képekkel, szöveges magyarázattal ellátott táblákon mutatják be a rádióizotópok használatát a vaskohászatban.

a kiállítás május 30-ig tart. /mti/

15.50.

mti b e l f ö l d i h i r e k

29. kiadás

1960. május 25.

17 óra 50 perc

bb. 41. bogrnár józsef előadása az újságírószövetségben

t vg/te/gy/vg

1960. május 25.

bognár józsef egyetemi tanár szerdán délben a magyar sajtó házában az ipari, közgazdasági és külpolitikai újságíróknak előadást tartott a vezető tőkés országok gazdasági helyzetéről. a nagy érdeklődéssel kísért előadás elsősorban az amerikai egyesült államok fegyverkezési kiadásainak gazdasági hatásait elemezte.

/mti/

..

bb. 43. előadás miskolcon a szovjet vasipar fejlődéséről

vid te/gy/ki

1960. május 25.

az országos magyar bányászati és kohászati egyesület diósgyőri csoportja szerdán miskolcon a diósgyőri kohászati műszaki klubjában a szovjet technika napja alkalmából előadást rendezett. az összejövetelel nyizsnyánszky tiber kohómérnök ismertette a szovjetunió vasiparának fejlődését és hatását a magyar vaskohászatra. elmondotta többek között, hogy a diósgyőri kohászatban több ízben megfordult szovjet szakemberek sok, a gyakorlatban igen jól bevált tanácsát valósították meg. így például a nemrégiben elhunyt bárgyini akadémikus a diósgyőri kohászat rekonstrukciós munkáit segítette. rakcsajev kohómérnök az ország első őriáskohójának, a 700 köbméteres béke-kohónak az építési munkáit irányította, bugyilkin szovjet mérnök javaslatára vezették be a diósgyőri martin-kemencéknél a grafikonok szerinti javítást. így a kemencejavítási idő a régebbinek egyharmadára csökkent. az utóbbi években mintegy husz diósgyőri kohászati szakember tanulmányozta a szovjet kohászati üzemeket. a szovjet műszaki és egyéb segítségnek is nagy része van abban, hogy a diósgyőri kohászat jelenleg csaknem három és félszer annyi a termelés, mint 1938-ban.

/mti/

..

M

16.10.

[Handwritten signature]

bb. 45. 70 millió forint értékű megtakarítást ajánlottak fel a kereskedelem dolgozói - sajtótájékoztató a belkereskedelem ez évi takarékosági tervéről

t ta/hné/e vg

1960. május 25.

szerdán délben a belkereskedelmi minisztérium főkönyvelőségének vezetője, rucz istván tájékoztatta a sajtó munkatársait a belkereskedelem 1960. évi takarékosági terveiről, mint mondotta, az elmúlt évi takarékosági mozgalom a kereskedelemben több mint 100 millió forint értékű megtakarítást eredményezett, idén a belkereskedelemben az újabb hasznos intézkedések bevezetésével még jobb eredményre számítanak, már eddig az előzetes számítások szerint 70 millió forint értékű megtakarításra tettek felajánlást a belkereskedelem dolgozói.

ebben az évben elsősorban a nagykereskedelmi vállalatok munkáját szervezik meg tervszerűbben, a jó készletgazdálkodás és a megfelelő áruátcsoportosítás jelentős megtakarítást eredményez majd, tervezik, hogy a felesleges árukészletek megszüntetésére többször árubörzét rendeznek, ahol a kiskereskedelmi vállalatok kiválaszthatják azokat az iparcikkeket, amelyekre szükségük van, az idén tovább bővítik az ugynevezett külföldi árucseré-akciót is, azokat az iparcikkeket, amelyekből túlzottan nagyok a készletek és hazánkban nem fogynak, a baráti országokkal elcserélik olyan áruvá, ami hazánkban kelendő, például magyar dzsemért, konfekció-ruháért és motorkerékpárért a német demokratikus köztársaságból, a szovjetunióból, Lengyelországból, csehszlovákiából és bulgáriából gyapju méterárut, elektromos háztartási gépeket és butorokat kap a belkereskedelem, jelentős megtakarítást érnek el az idén azzal is, hogy a minőségi átvételt megszigorítják, hatvan üzletben külön minőségi ellenőröket állítanak munkába, akik tüzetesen ellenőrzik majd az átvételre kerülő iparcikkeket, így kevesebb lesz a selejt és a kereskedelem többmillió, eddig kárbavesztett forintot tud majd megtakarítani, a takarékosági mozgalom sikeréhez járul hozzá a közért vállalatnak az az intézkedése, hogy a gyümölcs- és zöldségárut ezentúl közvetlenül üzletnyitás előtt szállítják a boltokba, tervezik, hogy tovább bővítik az ugynevezett tranzit-szállítási rendszert, cukrot, lisztet, kávékat és még számos más iparcikket a jövőben közvetlenül a gyárból a boltokba szállítják a nagykereskedelmi vállalatok kikapcsolásával, ezzel szintén jelentős megtakarítást érnek el.

/mti/

bb. 44. az interparlamentáris unió magyar csoportja vezetőségének ülése

gg/gy/sr

1960. május 25.

szerdán az országház gorbálj termében ülést tartott az interparlamentáris unió magyar csoportja vezetősége, a megbeszélésen dr. molnár erik, a csoport alelnöke tájékoztatást adott az interparlamentáris unió athénben megtartott áprilisi tanácskozásainak eredményeiről, a magyar küldöttség tevékenységéről.

/mti/

bb. 46. a tudósok és a gyakorlati szakemberek összefogása a mezőgazdaság továbbfejlesztésére - a magyar agrártudományi egyesület közgyűlése az akadémián

t cs/j/gy/ká

1960. május 25.

szerdán a magyar tudományos akadémia nagytermében tartották meg a magyar agrártudományi egyesület idei küldöttközgyűlését, amelyen a mezőgazdasági tudományok számos kiváló művelője, köztük több akadémikus, ismert tudós, valamint a mezőgazdasági irányító szervek, társadalmi intézmények vezetői és a gyakorlati szakemberek, a termelőszövetkezeti gazdák százai vettek részt, megjelent és felszólalt a közgyűlésen németh károly, az mszmp központi bizottsága mezőgazdasági osztályvezetője.

magyar andrás földművelésügyi miniszterhelyettes elnöki megnyitójában ismertette a mezőgazdasági szakemberek megváltozott társadalmi helyzetét, munkájuk növekvő jelentőségét, hangsúlyozta, hogy a szakmájukat hivatásnak érző mezőgazdasági szakemberek a szocialista mezőgazdaságban találták meg igazi helyüket, a szocialista mezőgazdaság megszüntette a szakemberek helyzetében azt az ellentmondást, hogy amelyiküket a földbirtokos becsülte, azt a dolgozók tömegei gyűlölték, ezután dr. valkó endre, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének főtitkára tartott előadást a tudományos egyesületek időszerű feladatairól, elmondotta többek között, hogy jelenleg 25 tudományos egyesület működik az országban, amelyek teljes taglétszáma meghaladja az ötvenezeret.

/folyt. köv./

bb. 46. / a tudósok és a ... 1. folyt. / gy

a tagságnak mintegy fele egyetemet vagy főiskolát végzett, tehát a felsőfokú iskolát járt szakembereink jelentékeny része tagja valamelyik tudományos egyesületnek. a tudományos egyesületek működéséről szólva hangsúlyozta, hogy az elmúlt évben csupán a nyolc legnagyobb vidéki városban 30-35 százalékkal emelkedett a tudományos ismeretterjesztő előadások és konferenciák száma. bebizonyosodott, hogy a tudomány gyors haladása, valamint a második öt éves terv előirányzatai megnövelték a szakemberek érdeklődését a jövő feladatai iránt.

dr. tamássy istván főtitkári beszámolójában részletesen ismertette a magyar agrártudományi egyesület központi apparátusának, továbbá az egyes társaságok és szakosztályok működését, méltatta a legfejlettebb agrotechnikai módszerek elterjesztésében elért eredményeket, megállapította, hogy a következő esztendőben fokozott feladatok várnak az egyesület szakembereire. az egyes társaságoknak és szakosztályoknak munkájukat elsősorban a mezőgazdaság szocialista átszervezésére, a termelőszövetkezeti gazdálkodás megszilárdítására, valamint a terméseredmények és hozamok növelésével kapcsolatos feladatokra kell irányítaniuk, a beszámoló végén határozati javaslatot terjesztett a közgyűlés elé.

a referátum után a küldöttségek vezetői és tagjai szólaltak fel, számos érdekes javaslatot tettek az agrártudományi egyesület működésének további javítására.

a közgyűlés részvevője után megválasztották a magyar agrártudományi egyesület új vezetőségét. kiváló munkája elismerésül a magyar agrártudományi egyesület vezetői és aktivistái közül hárman kormánykitüntetésben részesültek, négyen megkapták a tessedik sámuel emlékérmét, kilencen pedig a „mezőgazdaság kiváló dolgozója”, kitüntetést.

/mti/

16.37.

bb. 47. a budapesti ipari vásár szerdai eseményei - külföldi kereskedelmi szakemberek látogatása a magyar járműipar kiállításán - a dior-cég tájékoztatója - bemutatták a világ legkisebb ékg-készülékét

t sz vg/e hm

1960. május 25.

szerdán délelőtt a mogürt külkereskedelmi vállalat külföldi kereskedelmi szakembereinek mutatta be a magyar járműipar kiállítását. járműiparunk gyártmányait megtekintették a baráti országok kereskedelmi képviselőinek vezetői és tagjai, valamint más szakemberek is. a bemutatott autóbuszokról, dömperekről, teherautókról, traktorokról elismeréssel nyilatkoztak a külföldi vendégek. a kínai szakembereknek különösen a hűtőköcsi tetszett és elmondották, hogy szeretnének abból nagyobb sorozatokat vásárolni. a szovjet külkereskedelmi képviselőinek tetszését leginkább az ikarus-55-ös autóbusz, továbbá a cement- és üzemanyagszállító kocsi, az önrakodó és a forgórakodó dömpere nyerte meg. kérték a mogürt vezetőit, hogy mutassák be ezeket a járműveket a moszkvai magyar ipari kiállításon és a kiállítás után is hagyják azokat a szovjetunióban, hogy széles körben kipróbálhassák. az ndk szakembereinek körében nagy tetszést arattak az ikarus-buszok. közölték, hogy még a vásár idején budapestre érkezik az egyik külkereskedelmi vállalatuk vezérigazgatója, aki 3900 ikarus-autóbusz vásárlásáról ír alá szerződést.

szerdán a francia pavilonban pierre hebert, a dior-cég képviselője tájékoztatta a sajtó képviselőit. ismertette az 1947-ben alapított dior-ház tevékenységét, amely összefügg a női öltözködés minden ágával. a cég 1200 divattervezőjének kreációi között a ruháktól a parfümig, a harisnyától a kalapig megtalálhatók a legkülönbözőbb használati cikkek. leginkább ruhamodelljeiről ismert a cég, de parfümjei is a legjobb három világmárka közé tartoznak. a divat legutóbbi irányzata szerint a parfümöknel ismét visszatérnek a virággillatokhoz. magyarországra tavaly kísérletképpen szállítottak kozmetikai cikkeket, s ezeknek, köztük a szájrúzsoknak nagy sikerük volt, s a mostani vásárra annak reményében jöttek, hogy az idén már nagyobb üzleteket köthetnek.

ezen a napon sok orvos és orvosi műszerész kereste fel a firenzei ote-cég kiállítását, ahol megtekintették a világ legkisebb és legkönnyebben kezelhető, mindössze hét kiló súlyú elektrokar-diográfját. ezenkívül bemutatott az olasz cég 2-6- és 8-osatornás ékg-készülékeket is. a szakemberek véleménye alapján a metrimpex-vállalat pénteken, a legközelebbi „kereskedőnapon”, dönt majd a műszerek vásárlásáról.
/folyt.köv./

18.15.

34. kiadás

1960. május 25.

10 óra 45 perc

bb. 47. /a budapesti ipari vásár szerdai...folyt./e

a villamosági-, televízió- és rádiókészülékek gyára szerdán délelőtt mutatta be gyártmányait a sajtó képviselőinek. amint elmondották, nagy érdeklődést váltott ki a vásárlók között első tranzistoros készülékük, amelyeket két darab négy és fél-voltos zseblámpaelem több mint két hónapig tart üzemben. a hét beépített tranzistor közül hat a magyar ipar terméke.

nagy közönségsikert aratott a skandináv államok által rendelt ec 55 jelzésű rádiókészülékük, amely akár a könyvszekrény polcain is elhelyezhető, mert hosszan elnyújtott, alacsony szekrényvel készült. a vásár látogatóitól máris megkapta népszerű elnevezését: „daxli”, lett belőle. a daxlit egyelőre exportra gyártják, de remény van rá, hogy a negyedik negyedévben belföldön is forgalomba kerül.

új utat nyit a rádiógyártás technológiájában az ea 65 f készülék, amelynek máris 18 különböző típusa készíthető el, teljesen szabványosított elemekből, ugynevezett panelekből. ez azt jelenti, hogy a legkülönbözőbb alkatrészek éppen úgy csoportosíthatók a legváltozatosabb igények szerint, mint ahogyan a gyermek épít fel a különféle szerkezeteket a marlin-elemekből. látható a gyár pavilonjában az új típusú „tavasz”, televízió készülék.

a gyár képviselői elmondották, hogy az elmúlt napokban Lengyel és bolgár részről jelentettek be igényt az eddigi szállítások mennyiségének felemelésére és ugyanilyen kéréssel jelentkezett Friedrich Lubiens, egy hamburgi cég tulajdonosa is, aki tavaly több mint ezer rádiókészüléket vásárolt a gyártól, az idén pedig ezt a mennyiséget négyezerre óhajtja növelni. külön kívánsága a készülék tropikalizálása, vagyis oly módon való elkészítése, hogy alkatrészei a trópusi viszonyok között is megfeleljenek rendelkezésüknek. egyébként ugyanilyen tropikalizált készülékeket gyártanak vietnam részére is.

ugyancsak szerdán keresték fel a sajtó képviselői a magyar szabványügyi hivatal pavilonját és az előtte újfajta modul-téglából megépített kis családi házat, valamint azt a bányavárat, amely a modern, szabványszerű bányaművelést mutatja be.

a magyar szabványügyi hivatal pavilonjában rendkívül sok műszer és ipari termék mutatja be, milyen széles területen és hogyan védi a szabványosítás a fogyasztók érdekeit. nagy sikere van a műanyagprésnek, amely a közönség szemeláttára gyártja az izléses szabványosított műanyag feketekáv és csészéket és a hozzávaló tényezőket.

/folyt.köv./

17.25.

35. kiadás

1960. május 25.

21 óra 05 perc

bb. 47. /a budapesti ipari vásár szerdai...2.folyt./e

sokan csodálják meg bizonyos tartózkodó tisztelettel a hordozható izotóp-tartályokat, valamint a tropikalizációs kamrát, amely első sorban a trópusokra szánt híradástechnikai berendezések alkatrészeinek szabványosításához állítja elő a trópusok klímaviszonyait.

sokan nézik meg működés közben zilles jános mérnök bőripari szabványmegállapító készülékeit, a ~~talp~~ bőrfárasztót, a gyémánt-heggyel működő koptatógépet, amelyek iránt jelentős nemzetközi érdeklődés nyilvánul meg. zilles jános külön készüléke vizsgálja azt, hogy mennyire kopásálló a festett vászon- és bőryanagok festékrétege. ugyancsak magyar találmány a tóth-féle készülék, amely a szabványok megállapítása céljából a cipőgyártáshoz felhasznált bőr vízáteresztőképességét állapítja meg rendkívül egyszerű és szellemes megoldással.

a háziasszonyok a kétszeresen szigetelt villanytűzhelyeket nézegetik és azt a szemléltető makettet, amely megmutatja, hogyan kell kiképezni a fazekakat és a lábosokat, hogy a villanytűzhely teljes melegét átadja az edénynek.

a férfiak az öt próbababa előtt álldogálnak, amelyeken az új konfekcionált készruhák szabványméreteit tüntetik fel. ma már ugyanis készen vannak a szabványok arra, hogyan kell azonos méltóságú öt-hatféle testmagasságnak megfelelő, jól szabott férfiruhákat készíteni.

/folyt.köv./

17.40.

36. kiadás

1960. május 25.

1 óra - 10 perc

bb. 48. olasz-magyar történelmi emlékkiállítás nyílt a nemzeti múzeumban

t fe/gg/sr/e hk

1960. május 25.

az olasz egység létrejöttének és a garibaldi marsalai partnarszállásának 100. évfordulója alkalmából olasz-magyar történelmi emlékkiállítás nyílt szerdán a nemzeti múzeum dísztermében. a megnyitón jelen volt radványi jános, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője és a külügyminisztérium több munkatársa. megjelent otaviano pastore szenátor, az olasz küldöttség vezetője, attilio de poti genovai professzor, az olasz risorgimento történeti intézet munkatársa és mario standardi, az olasz-magyar baráti társaság főtájkára, valamint bruno colucci, a budapesti olasz követség első tanácsosa, luciano perselli kulturattasé és a diplomáciai testület több más tagja.

mihalik sándornak, a nemzeti múzeum főigazgató helyettesének megnyitó szavai után gyáros lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke beszédében hangsúlyozta, hogy a kiállítás az olasz nép történelmének egyik nagy korszakáról ad képet. egyben dokumentálja a magyar és az olasz nép baráti kapcsolatait, amelyek ezekben a dicsőséges, harcokban gazdag korszakban, ezer és ezer újabb szóval erősítette a magyar és az olasz nép hagyományos barátságát.

itália nemzeti egységért folytatott harc szerves része volt az európai népek nemzeti függetlenségéért és a polgári haladásért folytatott harcának s ez a sorsközösség megmutatkozik abban is, hogy a szabadságukért küzdő népek kölcsönösen résztvettek egymás harcaiban.

- e kiállítás megnyitásával is egy olyan történelmi kor iránt kívánjuk kifejezni tiszteletünket - folytatta gyáros lászló - amelyben a haladásért, a nemzeti függetlenségért vívott harc a szabadság zászlaja alá tömörítette a magyar és az olasz népet. örömmel adhatunk számot arról, hogy valóra váltottuk, beteljesítettük mindazt, amiért e korszak magyarjai harcoltak. a felszabadult, szocialista hazáját építő magyar nép immár 15 esztendeje az emberi haladás élvonalában küzd azokért az eszmékért, amelyek az egész emberiség szabadságát és boldogságát hozzák meg.

- a függetlenségért vívott hősi harcokat, az olasz és a magyar nép történelmének e dicsőséges közös emlékeit idézi a kiállítás, amelyek megrendezésével a magyar risorgimento emlékbizottság a népek haladászellemei együttműködése és békés egymásmellett élése eszméjének kíván adózni - fejezte be gyáros lászló.

a megjelentek megtekintették a kiállítás gazdag anyagát. a magyar posta emlékbélyegeket árusít a kiállításon. /mti/

18. 30.-

37. kiadás

1960. május 25.

21 óra 10 perc

bb. 49. megkezdődött az iskolaorvosok háromnapos nagygyűlése

t/ms/rj hk

1960. május 25.

szerdán a semmelweis teremben megkezdődött az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete iskolaorvosi szakcsoportjának háromnapos nagygyűlése. dr. simonovits istván, az egészségügyi miniszter első helyettese megnyitó beszéde után előadások hangzottak el a gyermekek testi és lelki fejlődése közötti összefüggésekről, az értelmileg fogyatékos gyermekek és a bűnöző gyermekek problémáiról, a helytelen nevelés következményeiről, a serdülőkor iskolaorvosi problémáiról.

csütörtökön az ifjúkori magas vérnyomásról, a szívbetegségekről és a vérképző szervek gyermekkori zavarairól lesznek előadások /mti/

kb. 50. befejeződött a rizsvetés az állami gazdaságokban - virágbaborultak az akácerdők - kötézik a szőlőt a balatonvidéken

so/vid/rj

1960. május 25.

az állami gazdaságok legújabb jelentése arról számol be, hogy befejezték a rizs vetését. az állami gazdaságok az idén már mind a 17.000 holdon vetésforgóban termelik a rizst, s igen nagy területen használtak bruzone-ellenálló szovjet fajtaikat, amelyekből jövőre már szükségletüknek megfelelő mennyiséget adnak a termelőszövetkezetek részére. nagyüzemi kísérleten próbálták ki az idén a rizs repülőgépről történő vetését. a tapasztalatok rendkívül kedvezőek. a szakemberek véleménye szerint a repülőgépről vetett táblákon jobb a mag szóródása, mint a legkorszerűbb vetőgépek után.

veszprém megyei jelentés kiemeli, hogy az őszi kalászosok fejlődésében máris igen erősen érezteti hatását a szakszerűen végzett fejtrágyázás. a balatonparti közös gazdaságok földjein már kalászosba szökkent a rozs. a megyéből jelentik, hogy virágbaborultak az akácerdők. a méhészek már az első napon megkezdték a vándoroltatást hogy több mint 15.000 méhcsaládjuk minden percet kihasználva gyűjtse a mézet a balatonszemési, jánosházai és a lovászpatonai nagyki-terjedésű akácerdőkben. benépesedtek a balatonvidéken a szőlőtermő dombok, ahol a permetezéssel egyidőben mindenütt hozzá kellett látni már fél méteresnél is nagyobbra nőtt új hajtások kötözéséhez. /folyt.köv./

18. 50.

M

38. kiadás

1960. május 25.

21 óra 10 perc

bb. 50. / befejeződött a rizsvetés az 1. folyt./rj

megkezdődött a fűrtképződés, a szakemberek szerint néhány nap múlva már várható a szőlők virágzása is.

borsod megyében, ahol a gépállomások több mint 30.000 holdra kötöttek a termelőszövetkezetekkel növényápolási szerződést ezekben a napokban csaknem 1000 erőgép dolgozik a határban, a cukorrépa után most a kukorica gépi kapálását végzik, a traktorosok többsége két műszakban dolgozik.

szabolcs-szatmár megye közös gazdaságaiban befejezték a lucerna, vöröshere és a sárkerep első kaszálását, az erdőháton, a szamos és a tur folyók vidékén, valamint a tiszaháton az idén igen jó a termés: egy-egy holdról csaknem száz mázsa zöld-takarmányt vágta le, ami mintegy 20 mázsával több az előző évi átlagnál, a termésjavulás a nagyüzemi műszerek szakszerű alkalmazásának eredménye, a szikes erdőháti földeket például mélyen szántották, a kikelt pityangós növényeket pedig különböző szerves és szervetlen trágyákkal serkentették gyorsabb fejlődésre, kiterjedten alkalmazták a vegyszeres gyomirtást./mti/

bb. 51. a magyar-román kulturális egyezmény

sr/rj

1960. május 25.

a magyar-román kulturális egyezmény alapján baranyai ferenc, a budapesti pártbizottság munkatársa és molnár ferencné, a néprajztudományi intézet igazgatóhelyettese kétheti tanulmányutra románia útjára indultak. /mti/

bb. 52. a kormány elnöke fogadta az új török követet

sr/rj nk

1960. május 25.

dr. münnich ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke szerdán bemutatkozó látogatáson fogadta irfan karasar rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, a török köztársaság új magyarországi követét./mti/

19.05.

39. kiadás

1960. május 25.

21 óra 15 perc

bb. 53. időjárásjelentés

1960. május 25.

a meteorológiai intézet jelenti május 25-én, szerdán 18 órakor:

rövid idő

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, legfeljebb kis záporokkal, mérsékelt, időnként még megélénkülő északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 17-22 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén erősödő éjszakai lehülés, helyenként gyenge talajmenti fagy.

a duna vízállása ma 16 órakor: 406 centiméter./mti/

..-

bb. 54. budapestre érkezett cyrus eaton és felesége

t/sz/rj vi

1960. május 25.

cyrus eaton, amerikai közéleti személyiség, akit a békés együttélés és a népek közötti barátság javára kifejtett tevékenységéért nemzetközi lenin békedíjjal tüntettek ki, és felesége a magyar kereskedelmi kamara elnökének meghívására szerdán délután a menetrendszerű orrági repülőgéppel budapestre érkezett, a ferihegyi repülőtéren kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, erdei lászlóné, az országos nőtanács elnöke, dezsény lászló, az országos béketanács titkára és kovács páál, budapesti főváros tanácsa végrehajtó bizottságának elnökhelyettese fogadta a vendégeket.

kallós ödön üdvözlőszavára válaszolva cyrus eaton a következőket mondotta: sokat hallottam az önök gyönyörű országáról és örülök, hogy ellátogathattam magyarországra, a saját szememmel szeretnék meggyőződni arról, ami az önök országában végbement, hogy hazatérve mint szemtanú beszámolhassak a látottakról.

magyarországi tartózkodásának első estéjén cyrus eatont és feleségét a magyar kereskedelmi kamara elnöke a margitszigeti nagyszállóban vacsorán látta vendégül, a vacsorán résztvett a magyar kereskedelmi kamara több vezető munkatársa./mti/

..-

19.10.

mti belföldi hírek

40. kiadás

1960. május 25.

1 óra 15 perc

bb. 55. megérkeztek az első külföldi vendégek a hazafias népfront második kongresszusára

tm/sr/ki/e

1960. május 25.

megérkeztek az első külföldi vendégek a hazafias népfront második kongresszusára. a lengyel népi egységfront küldöttségét boleslaw podédworny, a lengyel államtanács helyettes elnöke, a lengyel népi egységfront országos tanácsának elnökhelyettese vezeti. a delegáció tagjai: michalina tatarkowna, a lengyel népi egységfront elnökségének tagja és antoni lipinski, a lengyel népi egységfront varsói bizottságának titkára. megérkezett az albán demokratikus arcvonat küldötte is, dr. medar shtylla, az albán nemzetgyűlés elnöke, az albán demokratikus arcvonat nemzeti tanácsának alelnöke.

a vendégeket a repülőtéren vass istvanné, az országgyűlés alelnöke, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, valamint a hazafias népfront országos tanácsa titkárságának több munkatársa fogadta. /mti/

elnökségének tagja és antoni lipinski, a lengyel népi egységfront

19.55

bb 56. fogadás az ndk és jugoszláv pavilonban - hat nap alatt több mint félmillió látogató a vásáron

t sz/ha/tm szb li 1960. május 25.

szerdán este a vásár két pavilonjában rendeztek fogadást. az ndk pavilonban helmut böhning, az ndk nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa üdvözölte a meghívott vendégeket, akik között ott voltak gazdasági, politikai életünk számos képviselője, megjelent a fogadáson veres józsef, a fővárosi tanács vb elnöke, karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, puja frigyes külügyminiszterhelyettes, résztvett a fogadáson walter vesper, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete. /folyt.köv./

21.00

PK

mti belföldi hírek

41. kiadás

1960. május 25.

22

óra 50 perc

bb. 56. /fogadás az ndk...folyt./e

a jugoszláv pavilonba radivoj stakic a jugoszláv nagykövetség kereskedelmi tanácsosa és dragutin zjerovic, a pavilon igazgatója látta vendégül a magyar gazdasági élet képviselőit. a fogadáson részt vett karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, droppa gusztáv és mulató jános külkereskedelmi, csenterics sándor nehézipari miniszterhelyettesek, ott volt a fogadáson mirko tepavac, a jugoszláv szövetségi köztársaság budapesti nagykövete és ljubov babic, a jugoszláv külkereskedelmi kamara elnöke.

a vásárt a munkanapokon is változatlanul nagy érdeklődés kísérte. szerdán 90.000-en tekintették meg, déltájban lépett a vásár területére a félmilliomodik látogató. szerda estig hat nap alatt összesen 547.000-en nézték meg a vásár kiállításait. /mti/

21.25.

bb. 57. franciaországba utazott a békéscsabai balassi tánc-együttes

vid m/m/e sr

1960. május 25.

a békéscsabai balassi táncegyüttes, amely részt vesz a saint etienne-i nemzetközi táncseregszemlén, elutazott franciaországba. a táncosokkal és a népi zenekarral utazott gécs jeno, az együttes vezetője, born miklós koreografus és somi sándor népdalénekes. gécs jeno, az együttes vezetője indulás előtt elmondta az mti munkatársának, hogy az együttes, ötödik külföldi útján, saint etienne-ben előadja legsikeresebb számait, így a békési vadrózsákat, a hét lépést és a tanyázás kecseten című hangulatos székely táncjátékot - ezek born miklós gyűjtései és az ő koreográfiái - továbbá az üveges leánytáncot és a tanyás leánytáncot - manninger györgy koreográfiáival - a valaska című szlovák táncjátékot, valamint born miklós új művét, a békési summás hagyományok című táncdrámát. /mti/

M

21.30.

PK

42. kiadás

1960. május 25.

22 óra 50 perc

bb 58. fock jenő látogatása fejér megyében

vid tr szb sr 1960. május 25.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán fejér megyébe látogatott, - cseterki lajosnak, a központi bizottság tagjának, fejér megyei pártbizottság első titkárának társaságában. először a velencei gépállomást keresték fel, ahol marosi béla igazgató tájékoztatta a vendégeket a gépállomás munkájáról. azután iváncsára, majd perkátára, a május 1. termelőszövetkezetbe látogattak. itt a szövetkezet elnöke, paksi imre ismertette a közös gazdaság helyzetét, s perkáta község politikai és kulturális életét. a vendégek ezután szívélyesen elbeszélgettek a szövetkezet számos dolgozójával. /mti/

bb 59. a külügyminiszter vacsorája a távozó szovjet nagykövet tiszteletére

tm szb li 1960. május 25.

dr. sik endre, külügyminiszter szerdán bucsuvacsorát adott ty. f. stikov, a szovjetunió rendkívüli és meghatalmazott nagykövete tiszteletére magyarországról való távozása alkalmából. a baráti hangulatban lefolyt vacsorán résztvettek a külügyminisztérium vezető munkatársai és a szovjet nagykövetség több tagja. /mti/

bb 60. emléktáblát lepleztek le a kisz központi művészegyüttes székházában

lv/tm szb li 1960. május 25.

szerdán este, a kisz központi művészegyüttes székházának előcsarnokában leplezték kuba jános, a művészegyüttes volt tagjának emléktábláját, aki az ellenforradalom idején a budapesti pártház védelmében hősi halált halt.

ugyancsak szerdán új hangversenytermet avattak a pártházban. az avatóünnepség műsorában fellépett ku-szen-in, kínai vit-aranyérmes zongoraművész, valamint a kisz központi művészegyüttes szimfónikus zenekara. az ünnepségen résztvett a kínai nagykövetség képviselője is. /mti/

vég e

22.00



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1. kiadás

1960. május 26.

6 óra perc

bb 1. a közegészségügyi és járványügyi állomás tájékoztatója a nyári egészségvédelmi szabályokról

ms/tm szb sr

1960. május 26.

a fővárosi közegészségügyi és járványügyi állomáson a magyar távirati iroda munkatársát tájékoztatták a közeledő nyár legfontosabb egészségügyi szabályairól.

- nyáron az ételmezés-egészségügyi kérdések játszó az egyik legfontosabb szerepet. köztudomású, hogy minden évben igen sok fertőzőes eredetű nyári hasmenés fordul elő. ezek közé tartozik a vérhas /dizentéria/ is, amelynek leküzdésében a társadalombiztosítás kiterjesztésével és az orvosi ellátottság javításával jelentős lépéseket tettünk előre. még főleg kisgyermek betegeknél hasonló tünetekkel jár. minden nyári hasmenéssel forduljunk orvoshoz, aki a betegség okát megállapítva, előírja a megfelelő kezelést. fel kell hívni a figyelmet a csecsemők anyatejre való táplálásának fontosságára is, mert az anyatej a legbiztosabb védelem veszélyes bélfurug ellen.

- a fertőzések megelőzésében legnagyobb szerepe a tisztaságnak van. ez vonatkozik elsősorban a személyi higiénére. a fogyasztandó ételmezéshez csak jól megmosott kézzel nyúljunk és vigyázzunk, hogy gyermekeink is megtartsák ezt a szabályt. az ételmezés útja a terhelőhelytől a fogyasztó asztaláig többnyire elég hosszú és közben a legtöbb ételmezés ki van téve a fertőzés lehetőségének. ezért már vásárláskor ügyeljünk arra, hogy az üzletben hogyan tartják meg a tisztasági szabályokat.

- sok problémát okoznak a nyári melegben a gyorsan romló ételmezések, a hús, a tej, a gyümölcs. szabályrendelet írja elő, hogy áprilistól nem szabad a kirakatokba a meleg hatására romló ételmezéseket tenni. ha ilyet tapasztalunk, mindannyiunk érdekében figyelmeztessük az üzletvezetőt. ma már egyre több áru csomagolva kapható. az ilyen ételmezés nemcsak tetszetősebb, hanem higiénikusabb is. a csomagolatlan árukat az üzletekben olyan körülmények között kell tartani, hogy ne fertőződhessenek, lehetet, köhögés, tüszentés vagy rovarok révén. ennek a szabálynak a megtartását is ellenőrizni kell.

/folyt.köv./

M